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gyakorlatnak ama szélsőséges álláspontja, amely az át-
vett gépre vonatkozó kifogásolási jogot terjedelemben és 
időben egyaránt messze a szükséges haláron tul meg-
engedi a gép szállítójával szemben. Az előadó részletesen 
ismertette ós bírálta a bírói gyakorlatnak a gépperekben 
elfoglalt álláspontját a kellékszavatosság, az elévülési és 
szavatossági idő egymáshoz való viszonya, a gépváltók-
nál a harmadik személy jóhiszeműsége, a fenntartott 
tulajdonjog éi vényesitése, a megrendelés.gyüjtési tila-
lom dacára létesült ügyletek utólagos hatálytalanítása- és 
végül a blankettaszerződések kérdésében. Yégsö .konklú-
ziójában ama kívánalmat hangsúlyozta, hogy a gép for-
galom különleges helyzetéből származó és a gyakorlatban 
túlságos ingadozásoknak alávetett elveket de lege ferenda 
egy hozandó speciális törvénybe kellene foglalni, termé-
szetesen olyképen, hogy e törvény egyfelől hatékonyan 
megvédje a fogyasztó közönséget mindennemű ravasz fo-
gással szemben, másfelől azonban a javak zavartalan 
cseréjét a gazdasági élet most tárgyalt- egyik legfonto-
sabb ágazatában tökéletesítse. 

A kitűnő előadást követő vitában dr. Szigeti László, 
dr. Molnár Márton, dr. Zoltán József, dr. Gál Dezső, 
végül az elnöklő dr. Meszlény Artúr szóltak hozzá az 
előadó egyes megállapításaihoz és javaslataihoz. 

November hó .14-én (lr. Varcinnni István „Állami 
mindenhatóság és magánjogi birói gyakorlat" címen tar-
tott előadást. Az előadó utalt azokra a szempontokra, 
amely a legutóbbi tíz esztendő során, ha nem is a 
jogtétel határozottságával és őszinteségével, de az 
erősödő tendencia mind átérezbetőbb súlyával be-
folyásoljak bíróságaink szemléletét és egy u j magán 
jogi irány» alítpját vetették meg. Ennek az u j irány-
nak szembetűnő kar-akterisztikumai vannak: rend-
szerében mindinkább elhalványodik az egyén ön-
célúsága és mind élesebben hangsúlyozódik az egyénnek 
az államtól való függősége; az ügyleti szabályok szigorú 
jogtételei meglazulnak, .a, méltányosság puhító, átalakító 
szűrőjén keresztül elporlódnak, ezzel szemben a közrendi 
és etikai tilalmak szigorúbbá válnak és sokasodnak azok 
a legális sorompók, amelyek a kötelem érvén ve-sül és-ének 
út já t elszegik; az egyes jogügyletek felett állandóan ott 
lebeg a birói beavatkozással történő hatálytalanítás, va.gv 
módosítás veszedelme: közjogi és közigazgatási elemek 
szövik keresztül-kasul azt a jurisdiktiot, amely magán-
jogi alanvok magánviszonyai rendezésére hivatott. 

Dr. Yarannai a magánjog és hiteljog egész területén, 
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különösen a házassági, a. részvénytársasági joggal, a 
aurpis causa gyakorlattal, az ügynöki jutalék," a gazdasági 
lehetetlenülés, a szerződési feltevések és a szerződéses 
interpretáció, végül a, váltójogi judikaturával kapcsolat-
ban, számos példával mutatott reá arra, liogy az Ítélke-
zésnek ez az u j iránya a magánjogi autonómia lassú 
semmivé válása és a magánjogi viszonyok teljes bizony-
talanságának negatívumán, tul, egyetlen pozitívumot 
eredményezett: azt, hogy az állami cmnipotencia, árnyé-
kával lassanként ellepi a. magánjogi viszonyok eddig 
féltvo őrzött területét is. Pedig a. jog világában a közjog 
hatalmas kérdései mindenkor függvényei voltak ugyan 
az idők politikai mozgalmainak; zavaros időkben a bün-
tető igazgságszolgáltatás is gyakran a. tömegmeggyőző-
dés szuggesztiója alatt állott: de magánjogunk szelleme 
mindemkor magasan lebegett a napi hangulatok, változó 
világmézetek muló vihara felett. A magánjog területe az 
egyéni kezdeményezésnek és szabadságnak, az egyén ön-
rendelkezési jogának végvára maradt. Ezen a területen 
az állami beavatkozás minden terjeszkedő kísérletezése 
csak értékpusztitással és a jogrend megtagadásával 
járhat. 

Befejezésiül -előadó utalt arra, hogy az állami minden-
hatóság szellemében fejlődő gyakorlat irányváltozásai-
nak megvolt ugyan a maga sokrendü haszna és hogy ez 
az u j iskola számos olyan igazsággal gyarapította 
gondolkodásunkat, amely egész jogászi, sőt társa-
dalomtudományi szemléletünk egyik alapjává lett 
és ame.lv soha többé el nem veszhet — mégis 
az a határozott meggyőződése, hogy a haladás sem-
miesetre sem ennek az iránynak folytatásában, 
hanem birói gyakorlatunknak a klasszikus jog dog-
matikájához való visszatérésben áll. Éppen mert forog 
és kavarog körülöttünk minden, hivatása a jognak, hogy 
maga ne merüljön el a kaoszbam: a jogbizonytalanság 
rendszerint kifejezője a gazdasági élet bizonytalanságá-
nak, de adott esetben annak előidézője is. Amit a. bíró-
sági ítélkezés e helyes értelemben vett revíziója folytán 
vcsziteni fog mindenhatóságának nimbuszából és hatal-
mának korlátlan érvényesüléséből, azt vissza, fogja nyerni 
a judikatu-ra -és a gyakorlati élet azon egyetértésében, és 
kibékülésében, amelynek hiányát a. jogásztársadalom ma 
oly égetően nélkülözi. 

A nagy tetszéssel fogadott előadást élénk vita kö-
vette. amelynek során felszólaltak: dr. Frankéi Pál, dr. 
Vészi Mátyás, dr. Beck Salamon, dr. ifj- Szigeti László, 
dr. Blau György, dr. Kende Ernő, dr. Görög Frigyes, dr. 
Lugmayer József, dr. Leopold Elemér, a vita befejezése-
ként pedig a vitatársaság elnöke dr. Meszlénv Artúr. 


